

# 用爱铺就阳光路

## 宁夏回族自治区着力打造未成年人检察工作“吴忠样板”

本报记者●郭惠心●查高如哈

爱的表达是多元的,对于未成年人的综合保护同样如此。在连日来的“平安建设宁夏行”采访中,对于宁夏回族自治区着力打造未成年人检察工作“吴忠样板”,以专业办案、综合保护和联动矫治融合发力,全方位给予未成年人有温度、有厚度的爱,记者有了更深切的感受。



红寺堡区检察院检察官们悉心调解一起抚养权纠纷案。

### 强化案件办理 保障落实妇女儿童权益

今年3月,吴忠市红寺堡区人民检察院12309检察服务中心收到小悦(化名)及其母亲的司法救助线索。小悦及其母亲系一起刑事案件被害人,均遭受人身伤害。案发后,小悦及其母亲被紧急送医治疗,因家庭困难,住院期间产生的4.68万元医疗费均为亲属借款。小悦及其母亲因案件身心受到重创,小悦患上了严重的创伤性应激障碍,休学在家,且对案发地产生严重的心理障碍,无法回到原住地生活,小悦母亲只得带着小悦及其妹妹借住在亲戚家中。

在了解到小悦及其母亲的困境后,红寺堡区检察院提出全额进行救助建

议,并报送红寺堡区司法救助领导小组会议研究,决定对小悦及其母亲全额救助,发放了司法救助金4.68万元。

经济问题好解决,难的是小悦心理上受到的创伤,不能耽误。为帮助被害人早日走出心理阴影,回归正常生活,红寺堡区检察院聘请心理咨询师为小悦开展心理疏导,同时将小悦及家庭综合救助情况提交“红寺堡区未成年人个案救助保护协商会议”商讨救助。经会议决定,属地乡镇、教育、团委、住建等部门及时对小悦开展临时救助、住房安置、转学及复学安置、对家庭困难情况核查后纳入居民最低生活保障范围,一

对小悦进行心理安抚和疏导,帮助小悦一家早日恢复正常生活。

今年5月,红寺堡区检察院向小悦所在的红寺堡镇政府制发社会治理类检察建议,建议该镇深入学习落实“枫桥经验”,加强社会治理工作。将妇女儿童安全放在首位,针对婚姻家庭矛盾纠纷建立排查化解机制,网格化排查婚姻家庭矛盾纠纷,详细登记造册分类,分级干预矛盾风险预警,清单式化解矛盾逐项销号,建立与区妇联及司法机关的矛盾化解绿色通道等措施,预防化解家庭矛盾纠纷,全面保障妇女儿童合法权益和生命财产安全。

### 强化法治宣传 筑牢未成年人“保护网”

“丫丫代表孩子,代表脚印,我们希望每一个孩子都可以一步一个脚印走向广阔无垠的未来,因此丫丫也代表着希望和未来。”记者在吴忠市同心县人民检察院“丫丫护未队”见到未检专干时,她们正在打磨手头的主题课件,精心准备下一阶段的护“未”宣讲。

今年3月,同心县人民检察院牵头联合公安、教育、民政等十家单位组成的专司保护未成年人的“丫丫护未队”,旨在织密未成年人“六大保护”网,加大对未成年人保护宣传力度,让每一个孩子向阳而生。

“丫丫护未队”一成立,便开展了为期3天共8场关于预防未成年人性侵害、守护花蕾专题讲座,通过播放课件、微视频、典型案例进行释法说理,首先让教师听懂如何预防性侵害,性侵发生后如何处置和报告,再由教师利用思政课、班会等第二课堂将所学所感传授给学生及家长,从而达到以教师全覆盖带动学生及家长全覆盖的法治效果和社会效果。

“主题宣讲覆盖到全县200余所学校,有力激发了相关部门共同守护好祖国的未来,呵护‘丫丫们’健康成长的护‘未’初心。”李亚丽介绍,为进一步加强未成年人全面综合司法保护,增强卫生健康领域落实强制报告制度的力度,落实好医疗系统“第一侦查哨”的职责,“丫丫护未队”联合公安、卫健等4家单位,邀请全县公立卫生医疗机构、乡镇卫生院、民营医院、私人诊所等相关负责人及密切接触未成年人的各类从业人员,共计160余人参加医疗系统强制报告制度专题培训会,通过对卫生健康系统工作人员的全覆盖培训,有效增强医务人员的报告意识。同时,建立专门的强制报告流程及责任追究机制,通过医院在给孩子做身体检查时,对发现的可能遭受性侵害的未成年人,在保护其隐私的前提下及时向公安机关报案。

“作为佩戴党徽的检察人,我们必须携起手,不负每一个未成年人的期望。因为我们的努力可以让每一个孩子向阳而生,茁壮成长。这便是我们未检人存在的最大价值。”李亚丽坚定地说。

### 强化能动履职 凝聚多元联动保护合力

救助保护工作做到位了,未成年人同时有不良行为怎么办?

为破解这一局面,吴忠市利通区人民检察院“小白杨工作室”始终坚持对未成年人的特殊、优先、双向保护。建立以被害人中心的一站式办案与救助相结合机制,兼顾精准打击犯罪和保护未成年人合法权益,避免二次伤害。实施检察机关、民政部门双擎保护机制,就案件中发现的救助线索,通过个案牵头召开联席会议或者座谈会商、整合部门资源,发挥承上启下、协调各方、督促监督的作用。力求以检察能动履职促进司法保护与家庭、学校、社会、网络、政府保护相互融通,通过保护、救助、教育、矫治、帮教、服务等全方位开展未成年人检察工作社会支持体系建设,推进未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护和司法保护,共同守护利通区未成年人健康成长。

在日常未检工作中,对检察机关发现有不良行为的未成年人或者需要关注的未成年人,由教育部门、学校进行排查,督促适用以家庭、学校为主的教育措施;对有严重不良行为的未成年人,



同心县检察院“丫丫护未”队的检察官在辖区开展未成年人保护专题讲座。

督促公安机关摸清底数,建立信息共享数据库,根据违法犯罪情况和个性特征,开展差异性帮教,属于在校学生的,由学校 and 公安机关等共同开展教育矫治工作,协同各方力量推进未成年人犯罪预防。

目前,“小白杨工作室”已对221名

涉罪未成年人开展帮教,除了尚处于帮教期的45名未成年人外,其他未成年人已顺利回归社会,21名未成年人重返校园,20名适龄未成年人获得就业机会,50余个家庭亲子关系得到修复,其中2案例获评宁夏回族自治区社会工作优秀帮教案例。